

慕尼黑安全会议开幕 王毅发表主旨讲话 建设一个更加安全的世界

新华社德国慕尼黑2月18日电 中共中央政治局委员、中央外事工作办公室主任王毅18日在德国出席慕尼黑安全会议，并发表题为《建设一个更加安全的世界》主旨讲话。

王毅说，人类与新冠病毒长达三年的抗争揭示了一个朴素的真理，那就是习近平主席多次强调的，我们都是地球村成员，同属一个命运共同体。人类社会绝不能重走阵营对立、分裂对抗的老路，绝不能陷入零和博弈、战争冲突的陷阱。

王毅表示，建设一个更加安全的世界，是各国人民的强烈愿望，是世界各国的共同责任，更是时代前进发展的正确方向。为了世界更安全，我们都要坚持尊重各国主权和领土完整，都要坚持通过对话协商和平解决争端，都要回归联合国宪章宗旨和原则，都要重视发展的关键作用。

王毅强调，建设一个更加安全的世界，是中国矢志不渝的追求。中国坚持走和平发展道路，是从历史、现实和未来的深刻思考中作出的战略抉择。中国将坚定地团结更多国家一道走和平发展道路。中国力量每增长一分，世界的和平就多一分希望。各国共同致力于和平发展，人类的未来就能充满光明。

王毅宣布，中国将发布“关于政治解决乌克兰危机的中国立场”，中国将继续站在和平一边，站在对话一边。中国还将发布《全球安全倡议概念文件》，为解决当今安全困境提出



■ 慕尼黑安全会议会场

图 GJ

更可行的举措。

本报特稿 第59届慕尼黑安全会议17日在德国慕尼黑开幕。为期三天的会议主题为“重塑愿景”，约有150名高级政府代表参加相关活动，其中包括40多位国家元首和政府首脑。

慕安会主席霍伊斯根在开幕讲话中介绍了与会情况，并谈及乌克兰局势、国际秩序维护、全球南方国家发挥的作用等。

德国总理朔尔茨和法国总统马克龙在开幕式上分别致辞。朔尔茨谈及乌克兰局势、德国对欧洲和北约的安全责任、欧洲减少风险性依赖、与一些亚非拉国家共同对抗贫困和饥饿等议题。马克龙表示，西方应为乌克兰和平准备条件。

根据议程，会议期间与会代表还将就数字秩序、粮食安全、绿色转型、国际贸易等议题展开探讨。

王毅就飞艇事件 向美表明严正立场

新华社德国慕尼黑2月18日电 中共中央政治局委员、中央外事工作办公室主任王毅18日在出席慕尼黑安全会议期间，应美国请求，同美国国务卿布林肯进行非正式接触。

王毅表明了中国在所谓飞艇事件上的严正立场，要求美国改弦更张，正视并解决滥用武力给中美关系造成的损害。

另据报道，王毅在慕安会期间就中美关系回答提问时说，一起意外偶发事件竟然在中美关系中掀起轩然大波，深层原因是美国对中国的错误认知和战略误判。中国的对美政策清晰透明，就是相互尊重、和平共处、合作共赢，在此基础上探索两个不同社会制度和历史文化的大国正确相处之道。但美国的对华政策截然相反，视中国为最严峻地缘挑战和战略竞争对手。在这种错误中国观主导下，美国正运用一切手段对中国进行封堵打压。

中国要求美国客观公正看待中国的发展，奉行积极务实的对华政策，推动中美关系重回健康稳定的轨道。这不仅符合两国和两国人民的利益，也是国际社会的期待。

白宫向俄亥俄派遣 医疗和毒理学团队

本报特稿 美国白宫17日发布消息称，应俄亥俄州长请求，美国卫生与公众服务部和疾控中心正在部署一支由医务人员和毒理学家组成的团队，对该州火车脱轨造成的有毒化学品泄漏开展公共卫生检测和评估。

白宫说，团队中包括一名医学毒理学家和一名登记有毒物质和疾病的负责人，团队将访问受泄漏事故影响的当地居民，并开展化学品接触的评估调查。

白宫介绍，美国环境保护局协助当地500个家庭进行了室内空气质量检测，“没有检测到氯乙烯或氯化氢出现值得担忧的水平”，该局将继续为疏散区内居民提供空气质量检测。环境保护局还在协助俄亥俄州检测地表水和地下水，以确保饮用水安全。

一辆货运列车3日驶经俄亥俄州东巴勒斯坦镇时发生脱轨事故，列车有10节车厢运载有毒化学品，其中5节运载易燃且致癌的氯乙烯，对环境的长期影响引发关注。

欧洲每年逾万人 因运动不足早死

新华社上午电 经合组织17日说，在欧盟地区生活的许多人运动量不足，导致每年超过1万人过早死亡。

经合组织说，超过三分之一在欧盟地区生活的人没有达到世卫组织推荐的锻炼标准，即每周150分钟中等或高强度运动，否则不仅可以避免超过1万人过早死亡，而且可以把欧盟人均寿命延长2个月。

调查发现，欧盟地区只有40%的人定期进行运动，且不同国家、不同性别差异较大。三分之二芬兰成年人经常锻炼，而其他经常锻炼人群占比仅五分之一。经常锻炼的女性比男性少，在年轻群体中尤其明显。在15岁至24岁人群中，约73%男性每周锻炼至少一次，而保持这一锻炼强度的女性只有58%。

收入是另一个关键因素。在工薪阶层中，只有24%的人经常锻炼，而高收入群体中有51%经常这样做。

法院向检方发送逮捕同意请求书 韩国最大在野党党首或将入狱？

韩国政治正在上演从未有过的一幕。首尔中央地方法院17日向首尔中央地方法检厅发送对最大在野党共同民主党党首李在明的逮捕同意请求书。由此，国会与李在明的逮捕同意流程正式启动。

鉴于李在明是进步派内最有望接班前总统文在寅的人选，专家认为此举难免有政治打压之嫌，韩国朝野对立将进一步加深，内政外交政策更难有中间路线的生存空间。

案件政治色彩浓厚

在韩国宪政史上，最大在野党党首被申请逮捕尚属首次。根据流程，对李在明的逮捕同意请求书将经大检察厅、法务部和总统批准后提交国会，国会议长收到请求书后向国会全体会议上报，国会全体会议应在上报24小时之后、72小时之内进行表决。

韩媒预测，国会将于24日讨论，27日表决。若半数以上议员出席会议且投票赞成，逮捕同意请求书即可通过。

考虑到共同民主党在国会以169个席位占据过半议席，逮捕同意请求书通过的可能性不大。但在辽宁大学国际经济政治学院副教授李家成看来，检方此举主要目的并不在于逮捕李在明，而是制造舆论，塑造对李在明和进步派不利的政治形象。

“试想，逮捕同意请求书提交后，假如从检察机关到法务部再到总统府都予以批准，唯独共同民主党主导的国会不予同意，这会给民众与舆论以怎样的印象？”李家成相信，此案同国会与总统府的权力之争有着密切关联，更与韩国未来政治布局相关。“韩国国会将在明年洗牌，目前李在明是进步派内最有可能在总统选举中挑战保守派的人选。”

朝野两党针锋相对

李在明是韩国最大在野党、国会第一大党共同民主党的党首，2022年大选中以微弱



■ 李在明(左)与文在寅 图 GJ

差距输给保守派推举的现任总统尹锡悦。

根据韩国检方指控，李在明在2010年至2018年任城南市长期间，涉嫌利用职务之便贪腐、渎职、受贿。对此，共同民主党和执政党国民力量党各执一词。

李在明16日将矛头直指尹锡悦，称这是尹锡悦政府将“检察权私有化”，韩国的法治主义将因总统铲除异己的一己之私而沉沦。国民力量党则表示，针对李在明的逮捕同意请求书恰恰彰显了韩国的法治主义，通过逮捕同意请求书“是理所当然的结果”。

尹锡悦执政以来，韩国检方在政治人物相关调查的对象选取与调查手段上一直存在争议。此前，检方已对文在寅政府的产业通商资源部长官白云揆、统一部长官赵明均提起指控，并逮捕前总统府国家安保室长徐薰，被认为企图最终“清算”文在寅。

对于李在明案，韩国总统府称尹锡悦不持任何立场。但外界注意到，尹锡悦毕业于首尔大学法律系，检察官出身，与诸多司法系统在任官员关系密切。而且，尹锡悦不仅

曾任总检察长，也在负责调查李在明的首尔中央地方法检厅任检察长。

双方布局未来大选

李家成认为，李在明案发至今，与韩国政治格局紧密关联。

韩国国民力量党掌控的总统府与共同民主党主导的国会相互对立，政治极化不断加深。不同于文在寅时期会权力由一党掌握，尹锡悦政府的政策法案经常在国会遇阻，以致尹锡悦被称为“跛脚鸭总统”。

2024年韩国将举行国会选举，国民力量党能否夺回立法权，与尹锡悦未来的政策能否顺利推进紧密相关，而具体政绩又会影响到2027年总统选举。

“尹锡悦也在布局大选。”李家成表示，国民力量党内正在竞选新党首，尹锡悦希望扶持在去年大选中向自己倒戈的安哲秀。“尹锡悦为安哲秀上位扫清障碍，也是在保护将来卸任总统的自己。”

本报记者 杨一帆